
Výročná správa Humanistického centra NAROVINU za rok 2009 
 
 Našim hlavným cieľom je stále predovšetkým šírenie humanistických myšlienok, čo sú 
myšlienky a otázky spojené s tým, kto je to človek, čo znamená byť ľudský a poľudštiť svet. Na 
tieto a podobné otázky sa snažíme v našich aktivitách hľadať odpovede a snažíme sa nájsť a hľadať 
ľudskejší prístup k životu, človeku a prírode – všetkému čo nás obklopuje, vrátane nás samých. 
 
 Z našich začiatkov vyplývajú aktivity v súvislosti s Afrikou a projektom Adopcie afrických 
detí. V tomto roku sme navštívili s našimi prezentáciami a workshopmi s touto tématikou niekoľko 
základných a stredných škôl a niektoré zo škôl vo Zvolene navštívili v rámci tejto témy naše 
centrum. V projekte Adopcie na diaľku sa snažíme pokračovať a skvalitňovať prácu dobrovoľníkov, 
ktorí pracujú ako koordinátori na tomto projekte. V rámci témy Afriky sa nám podarilo získať 
projekt od Slovenskej agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu, na výstavbu nemocnice na 
Rusinga Island, kde naša partnerská organizácia už niekoľko rokov buduje Ostrov nádeje – školu, 
škôlku, jedáleň, sirotinec pre miestne obyvateľstvo. Zahájili sme teda tento projekt, na ktorom 
budeme pracovať počas celého nasledujúceho roka a aj ďalšieho. 

 
Zorganizované prednášky a workshopy s tématikou Afriky: 

- základná škola Skalité 
- stredná škola Kráľovnej pokoja Žilina 
- základná škola Tvrdošín 
- základná škola Bánovce nad Bebravou 
- voľnočasové centrum Veľké Leváre 
- triedy 3. ZŠ vo Zvolene navštívili naše centrum 
- spolupráca s detským táborom Akadémii vzdelávania, Zvolen 
- DETI AFRIKY – beseda s Magdou Vašáryovou 
- Výstavy fotiek Davida Švejnohu v Bratislave a Pezinku 

 
 
Počas roku 2009 sme ukončili projekt budovanie humanistického centra vo Zvolene, ktorý skončil v 
apríli. Financie na vytvorenie centra sme získali v roku 2008 od Slovenskej agentúry pre 
medzinárodnú a rozvojovú spoluprácu. Projekt sme úspešne ukončili a  od vtedy sa snažíme 
centrum ďalej prevádzkovať. V centre organizujeme rôzne akcie pre 
verejnosť: 

− tvorivé dielne pre deti a dospelých – pravidelne každý utorok 
organizujeme dielňu s rôznou tématikou. Jedná sa o ručné práce 
rôzneho charakteru – od výroby praktických doplnkov – črepníky, 
veľkonočné a vianočné ozdoby, výroba dekorácií, svietnikov, 
výroba šperkov a pod. až po rôzne spôsoby relaxácie a oddychu – 
maľovanie, modelovanie z hliny a pod. 

− lukostreľba – pravidelne každý pondelok je v centre možnosť 
zastrieľať si z luku – jedná sa o slovanskú tradičnú lukostreľbu, 
ktorá je obradná a dotýka sa aj nášho duchovného 
sebaspoznávania 



 
− tance univerzálneho mieru – pravidelne každú druhú stredu tancujeme spoločne kruhové 

tance, ktoré sú z rôznych tradícií a pomáhajú vytvárať komunitu, spájajú ľudí a pomáhajú 
vytvárať pozitívne energie v nás a aj okolo nás 

− hry intuitívnej pedagogiky – pravidelne každú druhú stredu sa 
spoločne hráme. Jedná sa o hry špeciálnej pedagogiky, ktorá bola 
vyvinutá vo Švédsku a niekoľko rokov sa používa na jednej zo 
škôl waldorfského typu. Hry sú sociálne, rozvíjajú naše pohybové 
schopnosti, pomáhajú byť viac v spojení so samým sebou. 

− prednášky a prezentácie – podľa možnosti a záujmu sa v centre 
uskutočňujú rôzne prednášky, prezentácie a diskusie. V tomto 
roku sa uskutočnilo niekoľko premietaní filmov z cyklu Jeden 
svet, prednášky ako „jazyková rovnoprávnosť“, prednáška o 
permakultúre, „Čo by sme mali vedieť o smrti“, Dietetika v 
tradičnej čínskej medicíne, Jarná detoxikačná kúra, premietanie a 
diskusia o základnom príjme, uskutočnilo sa niekoľko rôznych 
seminárov – Vzťah hudby k vývoju malých detí, Eurytmia – pre 
dospelých ktorí pracujú s deťmi, Zážitkový hudobný seminár, akcia 
k svetovému týždňu rešpektu k pôrodu a pod. 

 
 
Od septembra 2009 realizujeme projekt – detský klub Sedmokráska. Tento projekt  sme začali 
realizovať aj vďaka podpore z Hodiny deťom. V rámci tohto projektu sa uskutočnili rôzne tvorivé 
stretnutia pre deti a rodičov – maľovanie, výroba hračiek, pečenie chleba, rôzne oslavy sviatkov – 
príchod jesene, vianočná špirála. Cieľom projektu je vytvoriť samostatnú škôlku s alternatívnym 
prístupom k výchove detí, založenej na princípoch waldorfskej pedagogiky. Našou snahou je 

vytvoriť vo Zvolene alternatívu k štátnemu školstvu, ktoré rozvíja u detí najmä intelektuálnu 
stránku práve už aj v predškolskom veku. Ďalej sa uskutočnili stretnutia pre rodičov a v najbližších 
mesiacoch plánujeme zorganizovať prednášky súvisiace s témov. 
 
Počas roka sme uskutočnili niekoľko akcií aj mimo centra. Na začiatku roka v marci, sme sa vo 
Zvolene snažili vytvoriť spoločne symbol mieru – spoločne sme zapálili oheň a vytvorili symbol  
aby sa nám mier dostal do srdiečok. Je to pomalý proces, ale zo dňa na deň viditeľnejší. Následne 
sme sa spolupodieľali na vytvorení programu pre deti na dni Lanice s občianskym združením 
Slatinka. 

 



 
Spolu so ženami z SDKU sme spoluzorganizovali stretnutie  s Magdou 
Vášaryovou. Na tomto stretnutí Magda Vášaryová rozprávala o svojich 
zážitkov z Afriky – Etiópie s pohľadu diplomata, ktorý navštívil túto 
krajinu a naša zástupkyňa rozprávala o tom aké aktivity vyvíjame 
v Africkej Keni a aké projekty realizujeme. 
 
 
 
Ďalej sme na verejnosti zorganizovali anketu k téme základný príjem, zisťovali sme poznatky 
o tejto téme, vytvorili sme tvorivú dielnu a predaj v stánkoch na veľkonočných a vianočných 
trhoch, kde sme predávali naše výrobky a prezentovali našu činnosť. 

 
Na záver roka sme zorganizovali a snažili sme sa spropagovať 

celosvetovú akciu Svetový pochod za mier a nenásilie- v rámci podpory 
tomuto projektu sme zorganizovali program na námestí vo Zvolene, 
a neskôr aj debatu spojenú s vianočnou večerou v našom 
Humanistickom centre. S touto témou sme oslovili školy, organizácie 
a rôznych ľudí.  


